

台州市 2018 年 9 月选考科目教学质量评估试题

思想政治

命题人：陈黎娜（天台中学） 陈小钗（台州中学）

审题人：季 敏（台州一中）

本试题卷分选择题和非选择题两部分，满分 100 分，其中加试题部分为 30 分，用【加试题】标出，考试时间 90 分钟。

选择题部分

一、判断题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。判断下列说法是否正确，正确的请将答题纸相应题号后的 T 涂黑，错误的请将答题纸相应题号后的 F 涂黑）

1. 如果货币的供应量增长较快，就会引起物价上涨，影响人民的和社会的经济秩序。
2. 小明根据自己的兴趣、专长选择职业是自主择业观的体现。
3. 发行债券是企业或政府筹集资金的一种重要方式。
4. 在我国，宪法和民族区域自治法规定自治机关的自治权，其内容十分广泛。
5. 广大发展中国家是推动国际政治经济新秩序日趋合理的重要力量。
6. 没有不同民族、不同国家各具特色的文化，就不会有世界文化五彩缤纷的景象。
7. 汉字文化内涵丰富，是中华文化一脉相承的重要见证。
8. “流水不腐”说明了运动是物质的唯一特性。
9. 没有否定，人类历史就会变成停滞不动的臭水沟。
10. 人民群众是历史的创造者，是社会存在和发展的基础。

二、选择题 I（本大题共 21 小题，每小题 2 分，共 42 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

11. 随着暑期出行高峰的临近，机票价格也将迎来一波上涨，长航线票价涨幅更为明显，8 月份更是一年之中出境机票价格的最高点。产生这一现象的直接原因是
A. 供求关系的变化
B. 国家经济的发展
C. 时间因素的影响
D. 居民收入的增加
12. 当前，非公有制经济主要分布在服务业、制造业等一般竞争性领域，并贡献了我国 GDP 的 60%、国家税收的 70%、企业总数的 80%、新增就业的 90%。这表明非公有制经济
①同较高的生产力水平相适应
②是我国经济社会发展的重要基础
③是中国特色社会主义制度的重要支柱
④在支撑经济发展、扩大就业、增加税收等方面具有重要作用
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

13. 下表为 2018 年 1 月至 5 月全国财政支出方向数据表（部分），从中可以得出的结论是

各类支出	全国一般公共预算	科学技术	社会保障和就业	文化体育与传媒	医疗卫生与计划生育	农林水	教育
亿元	82695	2409	13196	1025	6931	6346	12053
同比增长	8.1%	18.5%	11.9%	9.7%	7.4%	7.2%	6.2%

- A. 积极的财政政策支撑经济平稳增长
B. 财政支出重点保障民生等领域的需要
C. 经济持续向好支撑财政收入较快增长
D. 经济总量提高是财政支出增加的基础
14. 为确保产品领先，美的厨电在美国、日本等国建立了 17 个海外技术研发中心并保持着研发投入不低于整体销售额 3.8% 的比例，成功入选 2018CCTV “国家品牌计划” 商务部分 TOP 品牌。美的厨电的成功启示企业应
- A. 积极推动生产和贸易全球化
B. 坚持引进来和走出去并重
C. 完善互利共赢的开放型经济体系
D. 实施创新驱动发展战略
15. “互联网+” 农产品出村工程通过强化电商企业与小农户、农民合作社等产销对接，加强农村网络宽带、冷链物流等设施建设，推动了农产品“卖难”问题的解决。这有利于
- ①拓宽农民产品销路和带动农民增收
②降低生产成本，提高商品价值量
③提升产品质量，增加产品附加值
④发挥市场在资源配置中的决定性作用
- A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④
16. 近日，公安部起草了《网络安全等级保护条例（征求意见稿）》，拟规定未经允许或授权，网络运营者不得收集与其提供的服务无关的数据和个人信息，不得非授权访问、使用、提供数据和个人信息。这表明在我国
- A. 个人利益和国家利益相一致
B. 公民基本的民主权利受保护
C. 公民的权利与义务相统一
D. 公民的权利是不可剥夺的
17. 2018 年 6 月 29 日，《中华人民共和国个人所得税法修正案（草案）》向社会公开征求意见。这样做是基于
- ①公民对基层公共事务享有决策权
②保障公民表达权是公民参与民主决策的前提
③民意是正确决策的重要信息资源
④政府的重大决策关系到社会各阶层的利益
- A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
18. 2018 年 6 月 11 日，台州市政府相关部门启动环境保护联动机制，打击环境违法犯罪行为。这表明台州市政府履行
- ①维护国家长治久安的职能
②组织社会主义经济建设的职能
③加强社会建设的职能
④推进生态文明建设的职能
- A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
19. 我国每一项重大问题的决策和实施，都要经过“中国式的决策过程”：党委(中央)提出→政协协商→人大通过→政府执行。这一决策过程体现了
- ①中国共产党统一行使国家权力
②中国共产党坚持依法执政
③党的主张和公民意志相统一
④社会主义民主政治的本质和核心
- A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④

20. 近年来，中国高度重视与周边国家外交，提出了“命运共同体”“亚洲新安全观”“一带一路”等一系列周边外交新倡议、新理念和新举措，推动我国周边外交进入新阶段。这有利于
- ①促进周边国家的和平与共同发展 ②与周边国家的根本利益保持一致
③为中国发展创造有利的周边环境 ④加快与周边国家经济政治的融合
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
21. 世界各国不论其大小、强弱、贫富，彼此都应该相互尊重，共同参与国际事务，各国都有根据本国历史、现实、国情与人民的需要自主选择其政治、经济、社会和文化发展道路的自由与权利。这表明
- A. 主权国家拥有独立权和平等权 B. 对外政策不同使国际关系复杂多变
C. 主权国家必须以和平方式解决国际争端 D. 我国在谋求本国发展中兼顾他国合理关切
22. 影片《我不是药神》将镜头对准了在死亡线上痛苦挣扎的慢性白血病患者，以小人物的成长记录社会的进步，以细腻的现实主义笔触，让人感受到了人性的力量。这表明
- A. 精神产品依赖物质载体 B. 精神活动依赖物质活动
C. 文化能够转化为物质力量 D. 文化能够丰富精神世界
23. 2018 年央视重点推出的《经典咏流传》，让诗词与音乐“牵手”，使流传千百年的诗词歌赋在音乐旋律中焕发全新的生命力，推动了诗词文化全面升级，带动了一股新的诗词文化浪潮。材料表明
- ①传统文化是中华文化中的瑰宝 ②创新是文化富有生机与活力的重要保证
③文化创新推动社会实践的发展 ④大众传媒具有文化传递、沟通、共享的功能
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
24. 江苏连云港的王继才，自 1986 年起，克服物资匮乏、常年孤独等困难，在灌云县开山岛守岛卫国 32 年。从王继才身上我们看到
- A. 爱国主义不抽象的，而是具体的 B. 自强不息是中国人民的立业根基
C. 爱好和平是支撑人民的精神支柱 D. 勤劳勇敢是鼓舞人民的一面旗帜
25. 近期，文化和旅游部部署开展专项查处工作，依法从重查处含有淫秽色情、宣扬暴力、教唆犯罪等禁止内容的网络文化经营单位。开展这一行动的原因是
- A. 落后文化是文化糟粕 B. 封建思想残余和旧的习惯势力的影响
C. 腐朽文化危害社会主义事业 D. 文化市场的自发性和传媒的商业性
26. 马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，我们只有真正把马克思主义这个看家本领学精悟透用好，才能以更宽广的视野、更长远的眼光来思考未来发展面临的一系列重大问题。这体现了
- ①意识是对客观存在的反映 ②意识活动具有自觉选择性
③意识活动具有主动创造性 ④人能够能动地改造世界
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

38. 十几年前，随着城市化步伐的加大，桐庐县荻浦村虽然有着雕刻和保存相对完整的徽派建筑群，却缺乏人气，成了没有多少青壮年的“空心村”。为落实浙江省乡村振兴战略，建设好生态宜居的美丽乡村，荻浦村通过摒弃大拆大建，保护好古建筑、古树，将原来废弃的猪舍、牛栏，改造为有文化创意色彩的茶吧、咖啡馆。这既达到循环利用效果，又吸引了更多的游客前来消费，从而打造出质朴却不失个性村居环境的建设模式，让“空心村”重新焕发活力，成为引逆城市化的标杆。结合材料，运用《文化生活》和《生活与哲学》的相关知识，回答以下问题：

- (1) 荻浦村在建设是如何树立文化自信的。（4分）
- (2) 运用“坚持对具体问题作具体分析”的相关知识，分析荻浦村是如何让“空心村”成为引逆城市化标杆的。（6分）

39. 【加试题】2018年2月25日联合国安理会一致通过了第2401号决议草案，要求叙利亚各方立即停止敌对行动、全境停火至少30天确保危重伤病人员得到及时撤离。2018年4月14日，美国总统特朗普在白宫宣布已下令美军对叙利亚境内与化学武器有关的目标进行精确打击。对此，中方主张以安理会作为处理叙化武问题的主渠道，坚持和平解决争端，反对在国际关系中使用武力。同时，中方敦促有关各方避免采取任何可能导致局势进一步升级的举动，回到国际法框架内，通过对话协商解决问题。结合材料，运用《国家与国际组织》中的相关知识，回答以下问题：

- (1) 请指出联合国安理会的主要责任。（2分）
- (2) 结合中国在叙利亚化武袭击问题上的主张，说明中国在联合国中的地位和作用。（7分）

40. 【加试题】李女士应聘成为一家保健品公司的员工，负责向顾客推销保健品，入职后不久公司将其照片印成了宣传册，并标注为“老中医”。后保健品公司称，将员工的照片录入宣传册是为了公司企业文化的需要，这让从未有过行医资质的李女士颇为气愤，后多次要求单位停止发行该宣传册但都无济于事。无奈之下，李女士以肖像权受到侵害为由将公司告上法庭，并要求该公司承担公开道歉、停止侵权等责任。运用《生活中的法律常识》的知识，结合本案，回答下列问题：

- (1) 法院应否支持李女士的诉讼请求？请说明理由。（3分）
- (2) 指出本案中谁应该承担举证责任？请说明理由。（3分）

台州市 2018 年 9 月选考科目教学质量评估试题

思想政治参考答案

一、判断题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
F	T	T	T	F	T	F	F	T	F

二、选择题 I（本大题共 21 小题，每小题 2 分，共 42 分）

11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21
A	C	B	D	B	C	D	B	D	B	A
22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	
A	D	A	C	C	B	C	C	B	A	

三、选择题 II（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

32	33	34	35	36
D	A	C	D	A

四、综合题（本大题共 4 小题，共 33 分）

37. (1) 人们的消费行为受消费心理的影响。(1 分) 从众心理影响消费，人们跟风、随大流的心理，使租赁型消费开始为更多的人接受，并形成流行趋势。(1 分)
- (2) ①形成以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度，是规范市场秩序的治本之策；要切实加强社会诚信建设，建立健全社会征信体系。社会信用建设有利于提升整个社会诚信水平，从而规范租赁市场秩序。(4 分)
- ②租赁市场的健康发展需要道德的规范和引导。国家应该引导经济活动参与者树立诚信观念，遵守市场道德，从而使更多的人参与到租赁消费模式中，更好地拥抱信用租赁。(2 分)
38. (1) ①文化自信来自于对自身文化价值的充分肯定。荻浦村认识到本村传统文化的价值，摒弃大拆大建，保护好古建筑、古树。(2 分)
- ②文化自信来自于对自身文化生命力的坚定信念。荻浦村在建设中始终保存相对完整的徽派建筑群等，将原来废弃的牛栏等改造成有文化创意的茶吧、咖啡馆，让“空心村”重新焕发活力。(2 分)
- (2) ①具体问题具体分析是指在矛盾普遍性原理的指导下，具体分析矛盾的特殊性，并找出解决矛盾的正确方法。为落实浙江省乡村振兴战略，荻浦村通过分析自身实际，建设美丽乡村。(2 分)
- ②具体问题具体分析是正确认识事物的基础。荻浦村具体分析矛盾特殊性，认识到本村存在保留有古建筑、故村落，却缺乏人气的现状。(2 分)
- ③具体问题具体分析是正确解决矛盾的关键。荻浦村根据本村存在的问题，通过摒弃大拆大建，保护好古建筑、古树等措施，打造出有个性的建设模式，找到解决矛盾的正确方法，成为引逆城市化的标杆。(2 分)

39. (1) 联合国安理会负有维护国际和平与安全的主要责任。(2 分)
- (2) ①中国是安理会常任理事国，在事关和平与安全的重大事务上享有否决权，是联合国拥有重要影响的国家之一。(1 分)
- ②中国反对在国际关系中使用武力，主张以安理会作为处理叙化武问题的主渠道，力求作出客观公正的调查，(1 分)说明中国本着自身肩负的重大的国际责任，尊重联合国的权威地位，维护宪章的宗旨和原则，在人类和平事业中发挥着建设性作用。
- (2 分)
- ③中国主张各方应回到国际法框架内，通过对话协商解决问题，(1 分)说明中国坚持以多边主义实现共同安全，在联合国框架内推动地区冲突走向政治解决。(2 分)
40. (1) 支持。(1 分)自然人的肖像权受法律保护，未经本人同意，不得以营利为目的的使用公民的肖像。本案中保健品公司李未经女士同意，将照片印成了宣传册，并标注为“老中医”，明显带有广告性质，应视为以营利为目的，而非该公司所称的塑造企业文化之需要。故公司侵犯了李女士的肖像权，理应承担侵权责任。(2 分)浙江高考墙 QQ2754808740
- (2) 李女士应该承担举证责任。(1 分)在民事诉讼中，双方当事人的平等地位决定了“谁主张，谁举证”的举证原则。本案中李女士对自己提出的主张有责任提供证据，若李女士提供不出证据或证据不足，就要承担败诉的风险。(2 分)